

川酒“雄起”江苏省市场

销量增幅翻番 品牌声誉大涨

江苏历来是一个酒类消费大省，也因此成为酒企必争的一个重要区域市场。江苏所独具的兼容并包的消费特点，也使得多年来白酒竞争延绵不断，时而上演“你方唱罢我登场”的好戏。川酒、鲁酒、苏酒等都能在江苏攻城拔寨，大小品牌也都能在江苏找到消费群体。这是江苏酒类市场的魅力，也是吸引各种酒品纷至沓来的诱惑。

当然，江苏并非没有“从一而终”的品酒偏好。地产酒得地利人和之便，近年来在市场上高歌猛进理所当然；但川酒可以说是江苏省市场“不倒”的一面大旗，曾几何时，川酒在江苏独领风骚，显赫一时，即便前几年看似低调沉寂，但近来的强劲反弹，着实让人刮目相看。别说川酒的坚定拥趸者，就是白酒行业内也都不禁为之喝彩！

川酒归来：发展提速

喝了几十年酒的老李，对江蘇白酒市场的流行变化了如指掌：“年轻的时候，喝地方酒多，川酒虽然名气大、牌子硬，但由于计划经济导致市场流通不畅，老百姓想喝也喝不到。改革开放之初，小酒厂遍地都是，大家忙着家门口卖酒，国内十大名酒江苏省面上也是难得一见。等到上世纪90年代后期，秦池、孔府家把鲁酒的名气做起来了，白酒开始实施跨区域营销，大家开始品尝到鲁酒，接下来是川酒、皖酒等。川酒在2000年前后曾经是江苏省的龙头老大，名气和品质真是一时无双。”

老李的话透露出一个信息，川酒在江苏早就声名显赫，也曾在江苏省风光无限。不过，近年来，苏酒崛起，竞争加剧。川酒在江苏省的份额逐渐下降，现代营销手段的缺失，使得川酒老名牌也遭遇了“酒香也怕巷子深”的窘境。

尽管如此，江苏作为一个经济发达、消费旺盛的大省，始终被川酒视为一个不可轻易相让的区域市场。近两年来，川酒各个品牌大都经历了改制、扩建、品牌的重新定位和包装、营销渠道的拓展和推广策略的提升，再依托川酒世界公认的品质底蕴，一批有强劲竞争力的川酒脱颖而出，在全国也包括江苏省，实现了一次崭新的跨越式发展。

最能说明问题的当然是销售数据。仅以川酒“第七朵金花”之一的丰谷酒为例，在今年年初进入江苏省市场后，一年在南京的销售总额就已经突破400万，全江苏省的销售总额预计在3000万—4000万。据悉，“水井坊”这一品牌，今年在江苏省的销售额1个多亿，较去年增长50%以上。郎酒去年在江苏省的销售额仅为2.5亿，今年一举达到6亿元，增幅为140%！泸州老窖方面也透露，今年在江苏省的销售额增幅约为300%。

来自江苏酒协的资料显示：

2011年，江苏白酒的产销量为38.5万千升，增长10%，销售总额为210亿元，较去年的190亿元增长约10%。由此可见，川酒的增长速度远远高于整个江苏省白酒市场的平均增长速度。“随着大家对白酒消费需求的日渐多元化、高端化、精品化，诸如水井坊这样的川酒品牌近些年在江苏省市场上的确是越卖越好！”水井坊方面的负责人坦言。

错位竞争：高低发力

依据终端市场价格划分，可将白酒消费分为几个区间：25元及以下、25—120元、120—300元、300—500元和500元及以上。若以这几个价格带作为分析依据，可以发现，助川酒在江苏省再次赢得销售佳绩的，主要是中高端，尤其是高端白酒品类。

江苏酒协的李光耀主任分析：在120—500这一价格档，由于以家庭消费和常见商务、政务宴请消费为主题，因此江苏的地产酒有着明显的销售优势。而为了避开在渠道建设、产品开发，以及政府支持等各方面的竞争压力，川酒明确地把发力点放在300以上的高品质酒上，重点依托历史积累的全国性品牌影响力，在酒品的丰富性、针对性上下工夫，尤其是像五粮液、国窖1573、水井坊、红花郎等，“高端发力”可以说是成效显著。不久前，水井坊在江苏力推高端精品“菁翠”，上市不到一个月，就实现持续旺销的态势，其醇净、柔和的奢华酒品与无限魅力为高端人士所追捧。

同时，在瞄准中低端市场方面，川酒也不遗余力。在这一消费群体中，川酒凭借的是“高性价比”——低价优质，走的是“亲民路线”。比如异军突起的丰谷酒，首先是集中力量做好江苏省的基础市场，主推高品质的丰谷十年和丰谷纯酿，与其他的“年份酒”高高在上的价格相比，其价格都在100元以下。丰谷酒南京总代理王忠刚表示，“川酒像

五粮液、国窖、水井坊等全国知名的品牌，到了江苏省可以直接做高端，而像丰谷这样知名度还不够的酒品，我们坚持抓基础，做品质，以低价优质赢得消费者的青睐，站稳基础市场谋求更大发展。”

亲近江苏：紧贴需求

今年2月份，珍藏级剑南春在江苏省上市；11月份，水井坊“菁翠”在江苏省上市；12月份，46°国窖1573在江苏省上市……据悉，丰谷明年也将在江苏省推出新品。“为了迎合江苏省市场偏爱的饮酒口感喜好，我们正积极向厂家申请42°的丰谷12年年份酒。”王忠刚说。

尽管川酒目前以错位竞争介入市场，但川酒得天独厚的“全品类”优质基础决定了他们不会放弃任何市场空间，在120—300元这一主流消费市场上，川酒也力图有所作为。“泸州老窖与国窖1573实现双品牌运作后，给我们更大的主动服务市场的空间，也使我们酒品的市场覆盖面更广泛，因此也决定了我们将更加扎实地对江苏省进行全方位的精耕细作。”泸州老窖江苏办事处负责人说。

王忠刚表示，为了尽快让江苏省接受丰谷，他们正在积极向厂家申请42°丰谷12年年份酒品在江苏省的投放。此举与前不久46°国窖1573登陆江苏省有着异曲同工之处。都是为了迎合江苏人追求绵柔口感的饮酒习惯。

今年，全国白酒行业产量预期将突破千万吨。包括苏酒、川酒、黔酒、鲁酒、皖酒在内的各区域产酒品牌都在不遗余力地扩产能，冲销量。江苏，作为华东白酒消费区域市场的核心地域，自然是“兵家必争之地”。川酒在江苏省的再度崛起不仅预示着市场的扩大，也表现为竞争的加剧。川酒在江苏省要想再现当年的鼎盛，或许还要假以时日，但今天的开局无疑是川酒“雄起”的号角！

链接 川酒发力

泸州老窖：

2011年，泸州老窖在江苏省成立办事处。除了进一步加强其高端酒品国窖酒的运作之外，泸州老窖针对江苏省推出金奖特曲、老头曲、华东版二曲等系列酒，酒精度数以42°为主。其中，金奖特曲分经典装、纪念装和珍藏装三种，价格从300—600元逐级上升，主打“柔雅浓香”概念；头曲酒主要定位在100—300元左右；二曲价格一般在60元以下。“泸州老窖可以保证，就连市面上的泸州老窖光瓶酒都是优质酒品，‘让老百姓喝到货真价实的好酒’是我们的宗旨。”其江苏办事处负责人说。

水井坊：

年底刚在江苏省推出的水井坊“菁翠”同样是出于迎合消费者健康饮酒、舒适饮酒的诉求。该款酒特别采用蜀南特有的壮年竹，制成竹炭，过滤酒品。“‘菁翠’健康、不伤身的主要原因还在于水井坊百年老窖池中微生物种群的丰富，采用竹炭过滤则是进一步去粗存精，过滤掉酒中的杂质和有害物质。”国家级酿酒大师卓彪解释说。

丰谷：

对于今年刚获得行业内认可的“低醉酒度”酿酒技术和工艺，丰谷的经销商们正积极向厂家申请，要求将这种技术广泛运用于丰谷旗下的各款酒品中。“如果这一要求得以实现，‘不易醉’又‘醒得快’的丰谷酒将会迅速获得现代人的喜爱。因为频繁的社会身份转换正要求现代人既能够以酒叙情，又不误事。”一位丰谷经销商说。

快报记者 笮颖



泸州老窖提倡 “价值客户中心论”

12月27日，泸州老窖江苏区域经销商年会在南京举行。会上，泸州老窖博大酒业营销有限公司总经理李小刚提出了“价值客户中心论”的博大商业模式，即要与江苏区域内的有资金、有实力、有管理能力的经销商们如朋友一样并肩合作，共同将泸州老窖这一品牌做强做大。

回顾发展历史，李总坦言，1998年左右，泸州老窖发展较为艰难；从2002年开始，泸州老窖开始崛起；2007—2009年，泸州老窖的发展又进入缓慢期；从2010年起，泸州老窖开始在全国范围内树品牌、做市场。今后，泸州老窖方面将会投入更多的人力资源进行品牌维护和推广。

相较于去年的销售成绩，2011年泸州老窖在江苏省取得的销售额猛增了300%，其明年的销售计划预计定在10亿元左右。作为2012年的工作目标之一，泸州老窖将联合区域内的合作经销商一同提高品牌和产品的运营能力，发挥经销商们各项综合效应，不再是让经销商简单地承担“物流”的作用。

快报记者 笮颖

茅台：要做世界第一！

12月24日，在广州召开的“国酒茅台2011年度全国经销商联谊会”上，贵州茅台集团董事长袁仁国表示：“把茅台打造成世界蒸馏酒第一品牌，我们要有敢于挑战国际酒业巨头的霸气。”

未来的20年，茅台将发展的目标定为“打造世界蒸馏酒第一品牌”、“把茅台打造成世界级的大企业”、“进入世界500强”。据悉，到“十二五”末，茅台的基酒产能将达到4万千升以上，其它系列酒产量要达到6万千升以上，实现销售收入近500亿元。而到“十三五”末，茅台的基酒产能目标为6万千升，销售收入力争1000亿元。

在承认目前中国名酒价格增长存在非理性的同时，袁仁国也表示未来茅台的发展要夯实市场基础，需求更具包容性的发展模式。

快报记者 笮颖

喜庆新年 购年货送吉祥

春节对于中国人来说，不仅是一个传统的节日，也是一个全家团圆的日子。在春节来临之际是最忙碌的时候，大家积极地置办年货，让全家老少共享。

面对商场琳琅满目的年货，既要存有新年的味道，又要让亲友体会到浓浓的祝福和温暖的心意。

记者在超市采访了一位正在购置年货的市民李先生，他表示：“春节是一个重要的节日，回家过年一定要购置一些年货带给家人。每年都会买比较传统的糖、瓜子、花生等。但今年在饮品的选择上我更注重为家人送一份健康。这次就买了两箱红罐王老吉凉茶，既可以预防上火又老少皆宜，并且包装喜庆，适合做年货或馈赠亲友。过吉祥年，喝王老吉。”

选择饮料类年货，也应该以“健康价值”作为馈赠亲友、传递情感的首选礼品。王老吉凉茶，红火的颜色能增添节日的气氛，也可以把吉祥如意、吉庆有余、大吉大利之意带给家人。在送吉庆的同时也送去一份健康和祝福，并且红罐的包装象征着红红火火过大年，“王老吉”的名字也特别有含义，寓意着吉祥美满！这样既有新意又给家人带去吉利。

